
A sztochasztika alapjai
3. feladatsor: Feltételes valószínűség, függetlenség

1. Kifejlesztenek egy új doppingtesztet, mely a doppingolók 99%-ánál pozitív eredményt ad,
azonban a nem doppingoló sportolók 1%-nál is tévesen pozitív eredményt ad. Tegyük föl, hogy
a sportolók 1%-a doppingol. Mennyi annak a valószínűsége, hogy egy véletlenül kiválasztott
sportoló (a) doppingtesztje pozitív? (b) doppingolt, ha tudjuk, hogy a doppingtesztje pozitív?

2. Egy olyan kérdőívet készítünk, melyen kínos kérdések is szerepelnek. Ezekre az emberek
még anonim kitöltés esetén sem szívesen válaszolnak őszintén. A következőt csináljuk. A kínos
kérdésnél a kitöltő feldob egy (szabályos) pénzérmét. Ha fejet kap, akkor válaszoljon igennel,
ha írást, akkor válaszoljon arra a kérdésre, hogy énekel-e a zuhany alatt. Mivel a pénzfeldobás
eredményét csak a kitöltő látja, így nem tudhatjuk, hogy az igen válasz mire vonatkozott.

Tegyük fel, hogy az emberek p hányada énekel a zuhany alatt. Mennyi a valószínűsége, hogy
a teszt kitöltése során igennel válaszol? Az igen válaszok arányából hogy következtethetünk a
valódi p arányra?

3. Két pénzérme közül az egyik szabályos, a másik cinkelt, 1/4 valószínűséggel ad fejet. Vélet-
lenszerűen kiválasztjuk az egyiket, majd ezzel kétszer dobunk. Mennyi a valószínűsége, hogy két
fejet kapunk? Ha két fejet kapunk, mennyi a valószínűsége, hogy a szabályos érmét választottuk?

4. Egy hallgató p valószínűséggel tudja a választ egy kérdésre. Ha nem tudja, akkor az n
lehetséges válasz közül véletlenül választ egyet. Mennyi legyen a lehetséges válaszok n száma,
hogy az oktató legalább 0, 9 valószínűséggel következtethessen arra a hallgató jó válaszából, hogy
a hallgató tudta a választ?

5. Magyar kártyából kapunk 12 lapot, a másik két játékos 10–10 lapot kap. Mennyi a valószí-
nűsége, hogy pontosan 5 pirosat kapunk, közte a piros hetest? Feltéve, hogy pontosan 5 pirosat
kaptunk közte a piros hetest, mennyi a valószínűsége, hogy a másik 3 piros egy kézben van?

6. Az iskolai karácsonyi vásárra készülődve Blanka, Csenge és Dóri feladata az volt, hogy kü-
lönböző figurákat hajtogassanak színes papírból. Összesen 70 figurát hajtogattak. A figurák
kétheted részét Dóri készítette, a maradékot pedig fele-fele arányban Blanka és Csenge. A Blan-
ka által készített figurák 40%-a volt karácsonyfa, a Csenge által készített figuráknak 60%-a, a
Dóri által készített figuráknak pedig 30%-a. Az első vásárló a vásáron Blanka édesanyja volt; ő
megvett egy véletlenszerűen kiválasztott karácsonyfa-figurát. Határozza meg annak a valószínű-
ségét, hogy a figurát éppen Blanka készítette!

7. Aladár hétfő reggelenként 7:15-kor indul el otthonról, hogy 8:00-ra beérjen az egyetemre.
Gyalog kimegy a buszmegállóba, 20 percet buszozik, aztán villamosra száll át, amelyen 15 percet
utazik, végül ismét gyalogol az egyetemig. A buszon 0,5, a villamoson pedig 0,2 valószínűséggel
hallja meg, ha csörög a mobiltelefonja, míg gyaloglás közben biztosan észreveszi, ha hívják. Ha
hétfő reggel 7:15 és 8:00 között egy véletlen időpontban felhívjuk, és felveszi a telefonját, akkor
mennyi a valószínűsége, hogy épp villamoson van?

8. Vándorlásai közben Odüsszeusz egyszer egy hármas útelágazáshoz ért. Tudta, hogy az egyik
út Athénba, a másik Mükénébe, a harmadik pedig Spártába vezet. Azt is tudta, hogy az athé-
niak átlagosan minden harmadik alkalommal mondanak igazat, a mükénéiek minden második
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alkalommal, a spártaiak pedig becsületesek, sosem hazudnak. Kockadobással döntötte el, melyik
utat válassza, egyforma esélyt adva mindegyiknek. Ezután ment, mendegélt, míg egy városba
nem ért. Itt az első szembejövőtől megkérdezte, hogy mennyi kettő meg kettő, és azt a választ
kapta, hogy négy. Mennyi a valószínűsége, hogy Athénba érkezett?

9. Jókedvében Mátyás király kegyelmet ajánl velencei rabjának, ha a rab két egyforma urna
közül az egyikből kihúz egy ezüstgolyót. Megengedi neki, hogy 50 ezüst- és 50 aranygolyót úgy
osszon el a két urnába, ahogy akarja. Ezután Mátyás udvari bolondja találomra választ egy
urnát, a rab pedig abból találomra egy golyót. Hogyan ossza el a rab a két urnába a golyókat,
ha kedves az élete? Ekkor mekkora az esélye a szabadulásra?

10. Tegyük fel, hogy egy alkatrész meghibásodásának valószínűsége a (t, t+ h) intervallumban,
feltéve, hogy t ideig működött, λh+ o(h). Határozzuk meg annak a p(t) valószínűségét, hogy az
alkatrész legalább t ideig működött!

11. Shanille O’Keal büntetőket dobál egy kosárpályán. Az elsőt bedobja, a másodikat nem. Ezek
után annak a valószínűsége, hogy egy büntetőt bedob, megegyezik az eddig sikeres dobásainak
részarányával. Mi annak a valószínűsége, hogy az első 100 dobásból pontosan 50 sikeres?

12. Egy százszemélyes repülőgépen száz ember utazik úgy, hogy mindenkinek van előre kiosztott
helye. Az első utas ezzel nem törődve véletlenszerűen leül a száz közül egy helyre. Ezután
minden utas a saját helyére próbál leülni, vagy ha az foglalt, véletlenszerűen választ egy másikat.
Mennyi a valószínűsége annak, hogy a századik utas a helyére ül, ha egyszerre csak egy ember
foglal helyet?

13. A parti tüzérség 1 km távolságban felfedez egy ellenséges cirkálót, és elkezd rá tüzelni, per-
cenként egy lövést adva le. A cirkáló az első lövés leadásakor menekülni kezd 60 km/h sebességgel.
A találat valószínűsége x km távolság esetén 0, 75x−2. Ha egy lövés talált, akkor még mindig 1/4
valószínűséggel a cirkáló nem süllyed el, és tovább menekül. Mekkora valószínűséggel menekül el
a cirkáló?

14. A vezeték nélküli hálózati kapcsolatot létrehozó egységek (wifi routerek) 3%-a 2 éven belül
meghibásodik (ezt úgy tekinthetjük, hogy 0,03 annak a valószínűsége, hogy egy készülék meghi-
básodik 2 év alatt). A meghibásodott eszközt garanciálisan kicserélik. Az iskola 20 ilyen eszközt
vásárolt. Mennyi a valószínűsége annak, hogy 2 év alatt legfeljebb egy hibásodik meg a vásárolt
eszközök közül?

15. Zajos csatornán akarunk 0–1 jelsorozatot küldeni. A csatorna minden bitet egymástól füg-
getlenül p > 0 valószínűséggel elront. Mennyi a valószínűsége, hogy egy 3 bites üzenet hiba
nélkül átmegy?

16. Háromszor feldobunk egy szabályos érmét. Jelentse A azt az eseményt, hogy a dobások
között fej és írás is előfordul, B pedig azt, hogy legfeljebb egy írás fordul elő. Függetlenek-e A
és B?

17. A sztochasztika tanszék egyik oktatója az óra során elhasznált kréták kis darabjait 1 méter
távolságból a szemetesbe dobja. A dobások egymástól függetlenül 95% eséllyel találnak. Ha
egy gyakorlat alatt pontosan 6-szor próbálkozik, mennyi a valószínűsége, hogy mindig talál?
Hányadik gyakorlaton lesz először 0.5-nél nagyobb annak a valószínűsége, hogy (az összes eddigi
dobása közül) legalább egyszer nem talál?
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